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СУЧАСНІ ПРАКТИКИ НАВЧАННЯ ПРЕДМЕТІВ 

ПРИРОДНИЧОЇ ГАЛУЗІ 

 

Степанюк Алла Василівна, 

докт.пед.наук, професор 

Бирич Софія Петрівна, 

магістрантка 

Тернопільський національний педагогічний університет 

імені Володимира Гнатюка, 

м. Тернопіль, Україна 

 

Вступ. Як зазначено в освітньо-професійній програмі «Середня освіта 

(Природничі науки)», яка пропонується в Тернопільському педагогічному 

університеті імені Володимира Гнатюка для здобуття другого (магістерського) 

рівня вищої освіти за спеціальністю 014 Середня освіта (Природничі науки), 

ціллю навчання є інтегральна підготовка вчителя, який здатний розв’язувати 

складні завдання в процесі вивчення природничих дисциплін, що 

характеризуються комплексністю та невизначеністю умов, інтегрованістю 

змісту навчальних дисциплін та універсальністю методології природничо-

наукового пізнання». Реалізація цієї мети потребує окремого дослідження 

практик підготовки здобувачів освіти, які відповідають викликам сьогодення та 

дозволяють підготувати молоде покоління до життєствердної діяльності у 

сучасному нестабільному та мінливому світі і особливо в умовах воєнного 

стану. 

Ціль роботи. Метою нашого дослідження є здійснити класифікацію 

сучасних освітніх практик вивчення предметів природничої галузі та розкрити 

особливості їх використання в освітньому процесі. 

Матеріали та методи. Для вирішення поставленої мети ми 

використосували теоретичні та емпіричні методи дослідження. Зокрема: 

теоретичні методи – аналіз наукової літератури для вияснення сутності 

проблеми та стану її розробки в теорії навчання, абстрагування, порівняння, 

класифікація та узагальнення з метою розкриття сутнісних характеристик 
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існуючих практик навчання та їх класифікації; емпіричні методи – 

спостереження освітнього процесу, бесіди, анкетування, ранжування, 

констатувальний експеримент з метою обгрунтування ефективності 

запропонованих практик навчання. 

Результати та обговорення. Проведений аналіз літературних джерел та 

практики навчання засвідчив, що сучасні практики навчання доцільно 

класифікувати згідно компонентів компетентностей, які формуються у 

здобувачів у процесі природничої освіти. Тому ми виділили такі групи практик 

на формування: знаннєво-когнітивного компоненту; діяльнісно-операційного; 

емоційно-ціннісного. Результати проведеного анкетування студентів 

дозволяють нам стверджувати, що найменш ознайомленні студенти і вчителі з 

практиками на формування емоційно-ціннісного ставлення до навчання, 

практичної діяльності, щоденного життя. А саме ці практики набирають 

особливої актуальності в умовах воєнного стану. 

На нашу думку, в умовах сьогодення на увагу заслуговує програма 

соціально-емоційного та етичного навчання (СEEН, Learning Social Emotional 

and Ethical (SEE) Learning). Головне її призначення це заспокоїти нервову 

систему, сприяти більшій рівновазі в душі та тілі, виховувати співпереживання 

до себе та інших. Декілька років тому назад EdCamp Ukraine розпочав проект 

пілотування цієї програми в українських школах, а тепер переклав українською 

нові матеріали. Певний контент цієї програми ми апробували в освітньому 

процесі з вивчення природничих дисциплін під час онлайн-навчання. 

Загалом, розробники зазначають, що одна з ключових цінностей, яка 

пропагується програмою соціально-емоційного та етичного навчання, – це 

взаємозалежність. Про що ця взаємозалежність? Що ми не встигли з вами 

прокинутися зранку, як уже маємо усвідомити, що залежимо від тисяч людей і 

не тільки тих, хто біля нас. Тому, впевнені в EdCamp Ukraine, зараз на перший 

план, особливо під час он-лайн навчання, виходить потреба розвивати навички 

стійкості, уваги, емоційної гігієни. 

В процесі експериментального дослідження ми апробувати такі практики: 
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«Що не скасовано»; «Співпереживання собі»; «Пригадуємо доброту». 

Результати отриманого зворотнього зв’язку від студентів та учнів дозволяють 

стверджувати, що такі методики сприяють заспокоєнню нервової системи, 

більшій рівновазі душі й тіла, вихованню співпереживання до себе, вихованню 

співпереживання до інших. 

Заслуговує на схвалення і практика функціонування Відкритого 

міжуніверситетського лекторію «Професійно-методична підготовка педагога з 

проблем природничої освіти» між Тернопільським національним педагогічним 

університетом імені Володимира Гнатюка, Рівненським державним 

гуманітарним університетом та Сумським державним педагогічним 

університетом імені А. С. Макаренка (2022). Наведемо приклади засобів 

отримання зворотнього зв’язку від здобувачів освіти. Есе студентки П. Н. 

«Нещодавно наша група відвідала чотири лекції, які нам читали спікери, а саме: 

Бак Вікторія «Геном людини», Колесник Марина «Сучасна універсальна 

наукова картина світу», Грицай Наталія «Технологія майстерня на уроках 

біології» та Ягенська Галини «Професійна самореалізація вчителя природничих 

наук в умовах сьогодення». Моє ставлення до такого підходу до навчання є 

дуже позитивним, адже нам, студентам, було дуже цікаво та інформативно 

прослухати кваліфікованих людей, які чітко та конкретно розказували про дані 

теми. Також мені сподобалося, що спікери намагалися спілкуватися з нами, 

тобто задіювали інтерактивний підхід. Чи доцільно виконувати такий підхід до 

навчання? Так! І ще раз так!. Адже саме таке навчання нам і подобається. 

Перевагами даного навчання є те що, студент може почути потрібну йому 

інформацію від спеціалістів які знають про що говорять, також великим 

плюсом є те що ми могли розширити свій кругозір, познайомитися з тренерами 

та гарно а головне з користю провести час. Щодо мінусів, то я їх не побачила в 

даному підході. На мою думку, такий підхід є дуже корисним для студентів і 

його потрібно проводити частіше. Для себе я взяла багато цікавої інформації, 

яку я вже використала в своїй педагогічній діяльності, а саме технологію 

«майстерня» на уроках біології у 6 класі». 
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Есе студентки С. М. «У нас було заняття із стейкхолдером. Заняття було 

пресв’ячене новим методам викладання. Було дуже цікаво та пізнавально, 

враховуючи що це мій перший досвід у вивченні методики викладання біології, 

і загалом як проводити уроки. Також ми вивчали таке як сторітеллінг. Це було 

пізнавально, адже це є дуже важливо, зацікавити учнів на уроці. Під час 

розповіді учням потрібно показати наочності. Це хороший досвід обміну 

досвідом, адже коли різні спеціалісти, зможуть розповісти із свої сторони щось 

нове та цікаве. Можуть на прикладі показати як проводити навчальні заняття, 

які методи, прийоми, засоби можна використовувати на уроці. Ми також на 

занятті розглянули види скетчноутингу, скрабінг, та на яких етапах заняття 

його можна використовувати, розглянули функції візуального мислення, та їх 

важливість. Також вони розказують, які методи підходять до того чи іншої 

вікової категорії. Це дуже цікаво я в захваті від заняття». 

Висновки. Сучасні практики навчання доцільно класифікувати згідно 

компонентів компетентностей, які формуються у здобувачів у процесі 

природничої освіти. Тому ми виділили такі групи практик на формування: 

знаннєво-когнітивного компоненту; діяльнісно-операційного; емоційно-

ціннісного. Використання сучасних освітніх практик на формування емоціно-

ціннісного ставлення до навчання, практичної діяльності, щоденного життя в 

процесі он-лайн навчання в умовах воєнного стану є важливим засобом 

заспокоєння нервової системи, збільшення рівноваги душі й тіла, виховання 

співпереживання до себе та співпереживання до інших. Вони є надзвичайно 

актуальними в умовах воєнного стану. 
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